

Педагогические ВЕСТИ

№ 30 (248) 1
ОКТАБРЬ 2005

Издается с 6 ноября 1927 года
Газета Российского государственного педагогического университета
им. А. И. Герцена

ПОЗДРАВЛЯЕМ УНИВЕРСИТЕТ С ДНЕМ УЧИТЕЛЯ!

Разве может наша память позволить себе забыть светлое, удивительное ощущение этого праздника? Белые фарфучки. Отутюженные рубашки. Рапцы, наполненные чистыми тетрадиками. Растерянные лица. Горящие глазаки. Охапки белых, розовых, красных гладиолусов, возвышающихся над муаром бантиков. Расстроганные родители. Возлюбленные учителя. Именно с этим праздником связано чувство вступления в новый мир. Мир познания. Мир созидания. Мир, с каждым днем открывающий для нас все новые и новые грани жизни.

Мы можем позволить себе забыть многих из тех, с кем нас когда-либо сводила судьба: мы не помним попутчиков, забываем коллег, сослуживцев и соседей, мы с трудом вспоминаем лица давно забытых знакомых, но никогда не забудем наших учителей. Всех тех, кто когда-то давно, во времена, оставшие о себе ощущение тепла и безмятежности, открыли нам многообразие окружающего мира. Всех тех, кто отдал нам самое ценное, что есть у человека — знания и умения. Тех, кто разглядел в нас таланты и способности, научил видеть, чувствовать, понимать.

И сегодня все мы, понимающие и благодарные, избрали для себя их путь — тернистый и извилистый, но в то же время самый гуманный, честный и важный — путь учителя. Да, наша профессия не приносит моновенных результатов, но если мы наберемся терпения, то пожнем плоды, которыми сможем гордиться. Да, многое в системе несовершенно, но если мы уверенно пойдем к своей цели, то сможем изменить мир вокруг. Да, наука не стоит на месте, но если мы возьмемся просвещать других, не забывая о самосовершенствовании, то добьемся невиданных высот. Мы пришли сюда, чтобы научиться учить, и взяли тем самым на себя колоссальную ответственность — ответственность за будущее. И именно мы в ответе за тех, кого учили. А благодарности... Возможно, когда-нибудь, спустя много лет, в этот день в телефонной трубке раздастся нестройный хор поздравителей уже аглосов, и наше сердце дрогнет от теплых и искренних слов: "С праздником Вас, дорогой наш учитель! И тогда мы, давно повзрослевшие, найдем заветный номер в своей телефонной книжке и от всей души произнесем: "С праздником Вас, мой дорогой учитель!"

Редакция «ПВ»



ВОПЛОЩЕНИЕ ТОРЖЕСТВА

29 сентября 1965 года Указом Президиума Верховного Совета СССР был учрежден праздник «День учителя». В Указе отмечалось, что «День учителя» следует праздновать ежегодно в первое воскресенье октября». В этот день, 40 лет назад, наша газета написала о том, с какой радостью встретили учителя, преподаватели и сотрудники это событие.

Когда-то студент первого курса исторического факультета Э.Матонин написал: «Для учителя этот праздник — новое проявление заботы о педагоге, первом человеке в нашей стране. Ведь именно учителю поручено важное дело воспитания подрастающего поколения. Это и наш праздник, праздник студентов педагогического института: мы тоже вольемся в дружную семью советских учителей». В этот день в институте обычно проходили вечера — встречи с преподавателями, лекторами. А заместитель декана факультета русского языка и литературы, доцент О.Костылев мечтал о том, как в дальнейшем будет отмечаться этот праздник: День учителя — воистину всенародный праздник: «Днем не то что «открытых», а буквально распахнутых дверей должен он стать в институте. Здесь могут состояться встречи со многими интересными людьми: выпускниками прошлых лет, учителями-новаторами, мастерами педагогического труда, вышедшими на пенсию, учеными, студентами других педвузов, старшими школьниками, их родителями, словом, со всеми, кому дороги судьбы детей, близки интересы народного образования».

Мы можем стать участниками рождения многих ценных начинаний. Например, почему не ввести такой обряд, чтобы именно в первую неделю октября на факультеты, потоком поступали письма наших выпускников.

О том, как они обосновались на месте назначения, как приживались в новом коллективе, не нуждаются ли в помощи? Сосны как раз эти вопросы волнуют больше всего.

К первому октябрьскому воскресенью мы уместно приурочили торжественный ритуал «посвящения в учителя» — вручение диплома тем, кто успешно проработал год в школе.

шлем стал светлым и прекрасным всенародным праздником.

В то время одной из высших наград, учрежденных в советское время (1946 г.) для учителя, являлась медаль имени К.Д. Ушинского. Его награждались особо отличившиеся учителя и деятели в области педагогических наук за успешное разрешение вопросов теории и истории педагогики, психологии, дефектологии, школь-

С.Е.Ляпин. Среди награжденных этой медалью в нашем университете сегодня можно назвать ректора Г.А.Бордовского и профессора кафедры общей и экспериментальной физики В.М.Грабовца. Но, пожалуй, первой советской учительской награды было учреждено в 1936 году звание «Заслуженный учитель». Зарплата имеющих такое звание учитель увеличивалась на 10 рублей в месяц, что тогда было приличной суммой.

В 1943 году постановлением СНК РСФСР утвержден награждающий значок «Отличник народного просвещения», которым награждались лучшие работники учреждений и предприятий министерства просвещения, высшей школы и научных учреждений.

К 1965 году награжденных этим знаком было более 90 тысяч человек. В феврале 1965 года была учреждена премия Н.К.Крупской, а в 1967 году — медаль ее имени. Среди герценовцев медалью Н.К.Крупской были награждены профессора Е.Я.Голант, Г.И.Щукина, Верзилин Н.М., библиотекер М.Д.Овчинникова и в 1983 году — выпускница физмата, заслуженный учитель РСФСР, заместитель директора школы № 60 г.Бессараб. В 1967 году утверждено звание и

знак «Отличник просвещения СССР».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 декабря 1977 года установлено было почетное звание и награждающий знак «Народный учитель СССР». Долгое время единственной обладательницей этого знака в нашем городе была выпускница исторического факультета 1962 года Т.И. Гончарова, чье имя занесено в Российскую педагогическую энциклопедию и свято чтится в школе №536 Московского района.

В 2005 году званием «Народный учитель» отмечены сразу три петербургских преподавателя: М.Капитанова — директор Петербургского технического лицея, М.Пильдес — директор гимназии №56 и директор школы №387 Н.Белоусов.

Первое Положение о конкурсе «Учитель года» увидело свет в 1989 году. С 1990 года конкурс проводится ежегодно. В 1993 году утвержден награждающий знак «Учитель года». Среди лауреатов этого конкурса и наши выпускники, которые создали даже свой клуб. Одним из последних обладателей «Хрустального пеликана» стал победитель конкурса 2003 года, выпускник исторического факультета 1986 года, директор гимназии №166 И.А.Карачевцев. С 1996 года лучшим учителям России присваивается звание «Заслуженный учитель Российской Федерации».

Е.М.КОЛОСОВА
директор Музея истории



Вообще О.Костылев высказал много предположений о том, как сделать праздник праздником: «капустники», диспуты, логические поединки, викторины, содержательные игры и т.п. и, главное, много музыки, песен, цветов, улыбок... Светелый это должен быть праздник, ибо он подарен хорошим людям, делающим хорошее дело. Устаиваемый праздник, действительно, в дальней-

ней гигиены, совершенствование методов обучения, за создание образцов учебников и учебных пособий. К 1965 году медалью было награждено 250 человек. Среди них герценовцы: профессор Н.В.Андреевич, П.И.Боровицкий, Н.М.Верзилин, Ш.И.Ганелин, Е.Я.Голант, П.А.Знаменский, А.А.Люблинская, Н.А.Рыков, Е.В.Савелова, А.И.Щербакова, Г.И.Щукина, Г.И.Щербакова,